译林版英语四下 unit 6《whose dress is this?》
第一课时教案
溧阳市后周小学周丹

【教材分析】
本单元主要围绕准备派对及参加派对两部分展开对穿着的评价及反馈。因为是关于派对的话题，学生没有接触过，所以好奇心更强，更感兴趣一些，所以要抓住这个契机，让学生在接受知识的同时 也要对国外文化有进一步的理解。同时本课主要以名词的单复数为重难点，要分层次活动考虑学生的理解性和接受性。
【教学目标】
1.知识目标：
（1）学生能听懂、会说、会读、会写单词:dress, party;
（2）学生能听懂、会说、会读单词:too, trousers, gloves, so;
（3）学生能初步听懂、会说、会读句型与日常用语:Whose … is this/are these? It’s/They’re …’s. Try this/these.
（4）学生能正确理解、朗读并表演课文对话。
2.能力目标：
学生能正确理解、朗读并表演课文对话。
教学重难点：
学生能在情境中灵活运用Whose … is this/are these? It’s/They’re …’s. Try this/these.进行对话交际。
【教学方法】
1.任务型教学法：学生在完成任务的过程中，提高了综合语言运用能力。
2.多媒体辅助教学法：设计新颖，化解了教学难点，提高了学生学习积极性。
【教具准备】
多媒体课件、图片、卡片。自带衣物,竞赛用的服装图片。
教学过程：
Step1.Warm-up
1. Greetings
2. Free talk
(设计意图：通过free talk的形式，帮助学生创造一种说英语的氛围，为下面的口语表达做好铺垫。)
Step2 Presentation
1. Listen to a song<It’s a sunny day>
T:What can we do on a sunny day?
S:We can...
T:Yeah，maybe we can have a party.A party means people should wear different clothes and dress up as different characters.So we need some good looking clothes.
（设计意图：在课开始的时候欣赏歌曲，调动学生的积极性，在听的之前给学生两个问题，让他们有意义的去听歌曲，而不是茫无目的。）
2. Think and say
T:Look!This is my wardrobe.What can you see in it?
(A dress,a big cap, a long pair of trousers,a cloak)
T:If I want to be a princess/Mickey/cool man,what clothes should I choose?
(Teach，coat，dress，gloves，so beautiful，so big）
（设计意图：开动学生的脑筋，不是死气沉沉的教授单词。贯穿party这一主题，围绕这一主题教授单词和句型。）
3. Watch and choose(Picture1,2,3）
(Show the first two pictures of story time）
①Su Hai’s dress is too    B     .     A. long       B. short
②Su Yang’s trousers are too   A    .  A. long       B. short
③Helen’s dress is her   B    .        A. father’s    B. cousin’s
Teach “cousin”    
（设计意图：这两个部分的练习是让学生在听的基础上理清思路，对故事情节有一个更好地理解和掌握。）
4. Listen and circle(Picture 4,5,6)
T: Now Su Hai and Su Yang go to the party . Look at the picture,who do they meet?
S:They meet Mike and Helen.
T:What do they talk about at the party?
S:They talk about clothes.
T:What clothes do they talk about?
Now listen to the tape and circle what clothes you have heard on your books.
After listening, check the answers: dress,gloves.
（设计意图：这两个部分的练习是让学生在听的基础上理清思路，对故事情节有一个更好地理解和掌握。）
4. Listen and tick
Take out your exercise paper,listen and tick.
T:What clothes do they talk about?
5. Read and fill in the blanks
T:Whose dress is this?
S:It’s...
T:How’s the dress?
S:It’s so...
	What
	Whose
	How

	gloves
	Su Yang’s father’s
	so big

	dress
	Helen’s cousin’s
	so beautiful


Work in pairs and try to make a new dialogue.
A:Whose...is this?/Whose...are they?
B:It’s .../They’re...
A:It’s so.../They’re so...
6. Read after the tape
7. Happy reading
8. Act it out
Step3 Consolidation
May Day Party
Say something about your party clothes. 
Homework :
1. Recite the new words 3 times
2. Talk about the fancy party with your family
（设计意图：回家作业是必不可少的一部分，让学生跟读课文可以提高学生的口语能力。用所学的知识谈论衣服，培养学生在课后也有说英文的习惯。）
【板书设计】
Unit 6 Whose dress is this?
Dress up
	Su Yang
	trousers
	Too long

	Su Hai
	dress
	Too short


At the party
	gloves
	Su Yang’s father’s
	So big

	dress
	Helen’s cousin’s
	So beautiful


【教学反思】
通过本节课的教学，基本上完成了教学目标，在设计教学过程中，我很注重学生对整体语篇的感知和教学，更注重让学生体验派对文化。通过创设五一派对情境，让学生进行语言的运用从而达到学生学以致用，灵活运用的目的，学生在不断的练习过程中加深对语篇的理解和运用，提高学生综合运用语言的能力。整堂课主要分为Dress up，At the party两部分，让学生在切身体验和探索中能够了解派对文化的每一部分，更好地融入派对情境中进行有效的对话学习，达到良好的的效果。在教学过程中，有以下几点感受：
1.本课选用已学过的歌曲导入“It’s a sunny day”，引出晴天举行一场派对，在学生已有的知识经验上开启语境对话，更能温故知新，建立新的知识结构。
2.在教学中要兼顾好中差的学生，有一些内容，对于好学生来说非常简单，对于学困生来说确实有难度。首先不能让学生有畏惧感，多鼓励学生，从而提高学生的学习热情。小组讨论，让每个孩子都参与讨论，发言，老师要进行适当正确地指导，而不是走形式化，必要时，老师可做适当示范。
3.作为老师，要不断加强自身素质，把基本功练扎实，课堂衔接语言要丰富简练些，在平时教学中多运用，达到熟能生巧。
4.因为本课是体验外国派对文化，学生对它的认知知之甚少，所以要让学生真切的感觉到派对文化带来的快乐，而不是仅仅局限于衣服，所以在最后的拓展环节最好能鼓励学生更大胆些，更丰富些，更贴近派对的特殊衣服。
